

《穿越聖經》

帖撒羅尼迦後書（6）神賜人自由，可以選擇背叛神而歸向撒但 並相信牠的謊言；但拒絕真理，就必然會嘗到自己犯罪所帶來的惡果 （帖後 2:11-17）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了帖撒羅尼迦後書 2:7-10 的內容，讓我們先來重溫一下。

“那不法的隱意已經發動，”意思是指不法的事早已開始了。“隱意”表示有些東西是人不能察覺的，但神會將之揭露。不法的隱意就是產生罪惡的力量，是隱藏和難以捉摸的。文明社會有法律、教育、科學和理性，外表上仍規規矩矩。雖然我們會對人的罪行感到震驚，但是社會還未曾到完全無法無天的地步。當約束的力量消失（即“那攔阻的被除去”），這個失控情況就會出現。神為何容許這樣的事發生？因為神要藉著慘痛的教訓，使人們看到自己的自私，也使他們認識基督才是真正的主。人若沒有神，就會做出比野獸還要兇殘的事。事實上，不法的事已經存在，但“沉淪之子”尚未出現。

來自神的異能，可以幫助我們建立信心，引人歸主；但異能不一定來自神。基督的神蹟最大的意義，不單在於其能力，而在於其施行的目的，幫助人、醫治人，並引導人歸向神。沉淪之子也有能力施行異能，但他的能力卻來自撒但。他會用此能力去進行破壞的工作，使人離棄神而歸向他。若有人自稱敬虔卻只吸引人歸向自己，他的工作就不可能是源於神的。

接下來，我們繼續研讀與查考帖撒羅尼迦後書 2:11-17 的內容。

帖撒羅尼迦後書 2:11 記載：“故此，神就給他們一個生發錯誤的心，叫他們信從虛謊，”

神會讓世人信從虛謊，為什麼呢？這不是很不公平嗎？不是的，如果你這樣想就錯了。就像當年神使埃及法老王的心剛硬一樣，法老不是因為以色列民哭泣才讓他們走的，而是因為神的介入，以色列民才得以脫離法老的束縛。法老不想讓他們走，神要逼法老表明立場、作出決定，使他顯出內心的意圖。

今天我們看到很多人四處遊走，不願為神表明立場，不聽福音，拒絕主的救恩。神仁慈地將祂的道給了他們，但他們不要。他們聽過福音卻又拒絕接受之後，神會給他們“生發錯誤的心”，因為他們不接受真理，他們就會信從虛謊。

人在聽到福音以後而拒絕，就對異教和各種“主義”開放，不再去教會。因此有許多異教徒在禮拜天早上到處敲門，因為他們知道軟弱的人在禮拜天不去教會，軟弱之人對聖經沒有興趣。異教徒知道可以得到那些人，因為他們既然不接受真理，就會接受歪理。

我非常稀奇：為什麼有些看似很有智慧的人坐在教會，聽到福音，卻拒絕救恩，竟然還傾向異教？為什麼他們會追隨不講聖經的騙子？因為神說過了，當人拒絕真理，就會信從虛謊。神要把綿羊與山羊分別出來，祂用世上最好的方法。如果人不接受愛真理的心，神就給他們“一個生發錯誤的心，叫他們信從虛謊”。那麼問題又來了，什麼是虛謊呢？

敵基督的虛謊就是詆毀耶穌基督不是主、不是神。敵基督會告訴人，信了耶穌以後能不成為宗教狂熱的人才是聰明的，對聖徒被提也有一些合理的解釋，他會邀請那些等著要與敵基督一起建立王國的人。那些人會相信他，相信敵基督會帶他們進入千禧年；他們不曉得自己正走進大災難時期。那就是虛謊，人之所以會信從虛謊，是因為他們不相信真理。

在這裏，保羅敘述了神之所以任憑不信主的人排斥基督，和膜拜偶像的理由。世人認為他們是按著自己的思想和意志行動，但聖經明確表明，即使是這世上的惡勢力（即撒但的勢力），神都把他們放在自己的主權之下，並掌管他們的活動。撒母耳記下 24:1 記載：“耶和華又向以色列人發怒，就激動大衛，使他吩咐人去數點以色列人和猶大人。”列王紀上 22:19-23 記載：“米該雅說：‘你要聽耶和華的話！我看見耶和華坐在寶座上，天上的萬軍侍立在他左右。耶和華說：‘誰去引誘亞哈上基列的拉末去陣亡呢？’這個就這樣說，那個就那樣說。隨後有一個神靈出來，站在耶和華面前，說：‘我去引誘他。’耶和華問他說：‘你用何法呢？’他說：‘我去，要在他眾先知口中作謊言的靈。’耶和華說：‘這樣，你必能引誘他，你去如此行吧！’現在耶和華使謊言的靈入了你這些先知的口，並且耶和華已經命定降禍與你。’”

神實行祂旨意的方法有很多，其中一個方法，就是任憑罪人去犯罪。這是罪人喜愛不義、不接受真理的結果。他們受的刑罰是不能接受真理。保羅指出：這些注定要沉淪的人不要真理，神就給他們一個信從虛謊的心，使其最後被定罪。

帖撒羅尼迦後書 2:12 記載：“使一切不信真理、倒喜愛不義的人都被定罪。”

神要審判那些拒絕真理的人，我已經說過很多次，還要強調一下：如果你能坐下來讀聖經，又繼續拒絕基督，你就是向虛謊與欺騙敞開大門。因此，你也就沒有資格在神面前說：“我從來沒聽過福音。”如果你背叛主耶穌基督，你就是向虛謊招手，甘心離棄主耶穌的救贖福音、自甘墮落，終將成為神審判的對象。

哥林多後書 2:15-16 記載：“因為我們在神面前，無論在得救的人身上或滅亡的人身上，都有基督馨香之氣。在這等人，就作了死的香氣叫他死；在那等人，就作了活的香氣叫他活。這事誰能當得起呢？”親愛的聽眾朋友，今天我要告訴你，你沒有資格說從來沒有聽過福音。你聽過，甚至可能還在幾個不同的地方聽過福音。如果你拒絕了耶穌基督，那麼對你來說，我就成了死的香氣；如果你接受耶穌基督作你的救主，那麼我就成為活的香氣了。

現在保羅要說到這封書信的實際面，從將來的角度來看，信徒應該過著確信基督會再來的生活。相信基督再來並不是要你跑出去對著天空說：“我希望主耶穌再來。”那是沒有意義的。如果一個人相信基督會再來，就會用實際行動在生活中實踐真理、活出基督的樣式，讓人看得出來：基督及其真理會影響這人對於聖經的態度、他的言行，以及他的工作。

喜愛不義、拒絕真理，是神在末後施行審判的重要憑據。那些不愛真理而親身涉足邪惡敗壞，並以此為樂的人，必要遭到神忿怒的刑罰。神將把他們棄絕在公義的審判、撒但的欺騙和黑暗的權勢當中。羅馬書 1:32 記載：“他們雖知道神判定行這樣事的人是當死的，然而他們不但自己去行，還喜歡別人去行。”提摩太前書 4:1 記載：“聖靈明說，在後來的時候，必有人離棄真道，聽從那引誘人的邪靈和鬼魔的道理。”

不但非信徒要在“主的日子”被永遠定罪，同時還有那些背離純正信仰的信徒，因為他們在末後的日子不願以神為樂、反倒選擇罪中之樂，拒絕站穩立場來抵擋任何邪惡敗壞的勢力。

提摩太後書 4:3-4 記載：“因為時候要到，人必厭煩純正的道理，耳朵發癢，就隨從自己的情慾，增添好些師傅，並且掩耳不聽真道，偏向荒渺的言語。”

帖撒羅尼迦後書 2:13-14 記載：“主所愛的弟兄們哪，我們本該常為你們感謝神；因為他從起初揀選了你們，叫你們因信真道，又被聖靈感動，成為聖潔，能以得救。神藉我們所傳的福音召你們到這地步，好得著我們主耶穌基督的榮光。”

這兩節經文是救恩的完整畫面，換句話說，這救恩是“從但直到別是巴”，從過去、現在、直到未來。

“他從起初揀選了你們，叫你們因信真道，又被聖靈感動，成為聖潔，能以得救。”這句與保羅在羅馬書 8:28-31 裏教導的真理遙相呼應，他說：“我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。因為他預先所知道的人，就預先定下效法他兒子的模樣，使他兒子在許多弟兄中作長子。預先所定下的人又召他們來；所召來的人又稱他們為義；所稱為義的人又叫他們得榮耀。既是這樣，還有什麼說的呢？神若幫助我們，誰能敵擋我們呢？”

保羅在前面提及屬撒但的大敵（即敵基督者）的滅亡，在此又勸勉帖撒羅尼迦信徒向揀選他們成為天國子民的神獻上感謝。通過這些事實我們可以領悟到，當今的信徒即使面臨審判之日也不必害怕，反而應熱切盼望將臨到信徒身上的救恩，竭力追求聖潔的生活，勇敢地呼求“阿們！主耶穌啊，我願你來！”正如啓示錄 22:20 所記載的那樣。

在本章前十二節的經文裏，保羅描述那敵基督及其跟隨者的厄運。現在他又將話題轉到帖撒羅尼迦的信徒身上。對比起來，他為他們蒙召和將來的結局感恩。他改變話題，為這些主所愛的弟兄們感謝神，繼而將他們的救恩作一個總結：過去、現在和將來。

“神揀選了你們”。聖經清楚地教導說，神揀選人得救，卻從沒有說過揀選人受咒阻。人透過自己刻意的選擇而淪為失喪。沒有神的介入，所有人都要失喪。神有權選擇某些人得救嗎？基本上，神願意所有人都得救。提摩太前書 2:4 記載：“他願意萬人得救，明白真道。”彼得後書 3:9 記載：“主所應許的尚未成就，有人以為他是耽延，其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。”可是，聖經並沒有教導“普救論”這個人人會最終得救的說法。

“從起初”，這句可以有兩種解釋：第一，指神在創立這世界之前，已作了揀選。以弗所書 1:4 記載：“就如神從創立世界以前，在基督裏揀選了我們，使我們在他面前成為聖潔，無有瑕疵；”第二，也可以解作“初熟的果子”，表明帖撒羅尼迦信徒在早期基督徒時代已因信稱義，走在得救的正道上。他們被神揀選，靠主所賜的力量忍耐到底，便可成為被贖靈魂的大豐收的第一批人。

“能以得救”，這是與先前的經文作對比。不信的人因不信，注定永遠滅亡，而相信的人卻被揀選，能以得救。

“被聖靈感動，成為聖潔，”這裏我們看見聖靈在人信主前所作的工夫。祂將人從世人中分別出來歸與神，叫他們認罪悔改，並將他們引領到基督面前。有學者說得好：“若非為了基督的緣故，這裏就沒有筵席了；若非為了聖靈的緣故，這裏就沒有客人了！”

“因信真道”，首先在你的救恩裏有神的分，現在有人的分，兩者都需要。有些人只能看見神的揀選，並暗指人在這方面不能作什麼。又有些人卻過分強調人的分，忽視了神主權的揀選。但真理卻在這兩個極端之間。神的揀選和人的責任皆為聖經的教導，即使我們並不能明白兩者如何同時真實，但最好還是兩者都相信，並且兩者也教導人。

這段經文需要注意以下幾點：第一，“神揀選了你們，能以得救。”是回顧過去、展望未來，但如今“被聖靈感動，成為聖潔，”是指現在，是在位分上與實際上都成為聖潔了。當你接受耶穌基督為你的救主時，你就是在基督裏，這是位分上的聖潔，是救恩的過去式。接著就是要靠主在生命上成為聖潔的實際面，藉著聖靈，使你在恩典上和屬靈上長大。第二，“因信真道”，是指信徒要研讀聖經，那是信徒得以成長與晉升的方法。第三，“好得著我們主耶穌基督的榮光。”是指未來，指信徒被提。

約翰一書 3:2 記載：“親愛的弟兄啊，我們現在是神的兒女，將來如何，還未顯明；但我們知道，主若顯現，我們必要像他，因為必得見他的真體。”歌羅西書 1:27 記載：“神願意叫他們知道，這奧秘在外邦人中有何等豐盛的榮耀，就是基督在你們心裏成了有榮耀的盼望。”這盼望是指未來，擺在我們面前的是何等榮耀、美好的前景。帖撒羅尼迦後書 2:13-14 給我們一個救恩的完整意象：我們因接受主耶穌為救主而因信稱義了，我們正走在得救的正道上，並靠主忍耐到底，就必得救。因此我們懷著這份應許和盼望，耐心等候主的再來。這是神的功勞。

帖撒羅尼迦後書 2:15 記載：“所以，弟兄們，你們要站立得穩，凡所領受的教訓，不拘是我們口傳的，是信上寫的，都要堅守。”

保羅在本節經文所說的是指：當他與帖撒羅尼迦信徒在一起時，他所教導的就是神的道能讓信徒站立得穩。

“教訓”通常指從摩西時代開始傳下來的猶太人傳統的律法，但在此意味著藉著耶穌基督宣告，被使徒們繼承的福音。馬太福音 28:20 記載主耶穌說：“凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。”在哥林多前書 11:23-24，保羅說：“我當日傳給你們的，原是從主領受的，就是主耶穌被賣的那一夜，拿起餅來，祝謝了，就擘開，說：‘這是我的身體，為你們捨（有古卷：擘開）的，你們應當如此行，為的是記念我。’”在哥林多前書 15:3-4，保羅又說：“我當日所領受又傳給你們的：第一，就是基督照聖經所說，為我們的罪死了，而且埋葬了；又照聖經所說，第三天復活了，”

鑒於聖徒得到上佳的呼召，他們都被勸勉，要站立得穩，凡所領受的教訓，不拘是使徒口傳的，還是信上所寫的，都要堅守。這裏有一件應當注意的重要事情就是：凡所領受的教訓是指使徒受默示所說的話才是可靠，並有權柄的。根據馬太福音 15:6 的記載，主耶穌曾經責備文士和法利賽人藉他們的遺傳，廢了神的誡命。而保羅則警告歌羅西的聖徒要防避人間的遺傳，歌羅西書 2:8 記載：“你們要謹慎，恐怕有人用他的理學和虛空的妄言，不照著基督，乃照人間的遺傳和世上的小學就把你們擄去。”我們必須堅守所領受的教訓，就是所傳給我們的聖經裏偉大的真理。

有時候，本節被人用來解釋教會或宗教領袖的傳統。但凡與神的話語背道而馳的傳統，都是沒有價值的，都是危險的。如果人的傳統被接納為與聖經同等，那麼，誰去決定哪個傳統是對的，哪個傳統是錯的呢？

帖撒羅尼迦後書 2:16-17 記載：“但願我們主耶穌基督和那愛我們、開恩將永遠的安慰並美好的盼望賜給我們的父神，安慰你們的心，並且在一切善行善言上堅固你們。”

“但願我們主耶穌基督和那愛我們、開恩將永遠的安慰並美好的盼望賜給我們的父神，”這句將神放在基督後面，這是為了表明聖父與聖子不可分隔的基督論，並且為了特別強調關乎基督救贖事工的職分。

保羅既已將他的信息告訴了聖徒，現在就為他們禱告了。他往往在教導人之後禱告，他是向我們主耶穌基督和那愛我們的父神禱告的。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。下一次節目，我們將進入帖撒羅尼迦後書 3 章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！